和大多数阿根廷人一样,梅西拥有西班牙与意大利血统。祖辈们横跨大西洋到 新大陆以追求更好的生活,最终辗转定居在罗萨里奥,这里便成为梅西的故乡。

"梅西"这个姓氏,源自意大利马切拉塔省雷坎纳第市,那里曾经诞生过诗人莱奥帕尔迪和男高音歌唱家亚塔吉利。莱奥帕尔迪在他的作品《致意大利》中曾写道:"不论命运眷顾你还是作践你,你生来就是为了胜利。"这句话是诠释梅西辉煌职业生涯的完美注脚。

专题撰稿 本报记者 吴钧雷

## 梅西,正式超越马拉多纳

## 梅西的故事已家喻户晓

阿帕里西奧是梅西人生中第一个 足球教练,至今他仍然珍藏着梅西小 时候踢球的照片。在球队的合影中, 梅西总是穿着超大码的裤子,裤腰高 度接近腋下。梅西总是目光严肃,双 腿弯曲,用哥哥罗德里戈的话说,像一 只"小跳蚤"——这也是梅西第一个绰 号的由来。

阿帕里西奥本不相信如此矮小的梅西能在球场上与同龄人对抗,他几乎确信梅西会受伤。然而,梅西的第一次出场时,身边都是比他大一岁的队友,是梅西的外祖母要求阿帕里西奥试试看,她说:"让梅西上场,你会看到这个小不点是怎么踢球的。""好吧,那就让梅西在边路踢,这样万一他哭了可以随时下来。"将信将疑的阿帕里西奥时刻盯着梅西的一举一动,当看到他用难以置信的方式过了一个又一个人,"我对自己说,我再也不用把他换下来了。"

以上,是梅西小时候最耳熟能详的故事,外祖母第一个发现了梅西对足球的热爱。一岁时,梅西的舅舅送给他第一件球衣,是纽维尔老男孩的球衣。四岁时,他收到了父亲送给他的第一个足球。而梅西确实对于圆形球类情有独钟,在接触足球之前,梅西喜欢五颜六色、滚来滚去的弹珠,他的兜里每时每刻都放着弹珠。直到有一天,梅西决定扔下弹珠,并提出与父亲和哥哥们一起踢球,紧接着所有人都愣在了原地。

"看到他踢球的方式,我们呆若木鸡。"父亲豪尔赫说道,"因为在那天之前,我没有见他踢过球。"从那以后,每一个教练、队友、球探和记者在第一次目睹梅西踢球后,都和豪尔赫一样意识到,这个孩子也许在未来会开创一个新的足球时代。

除了音乐神童莫扎特之外,我很少再听到类似的故事。莫扎特的父亲也曾有与豪尔赫一样的经历,当看到从未接触过钢琴的莫扎特仅仅看过一遍姐姐的演奏后就能接近完美地复制出来,他的脑海中只有一个念头:这个儿子是为了音乐而生的。其实,在刻画任何一个行业的顶尖人物时,天赋是绕不开的一个词。能够站在金字塔顶端的人从不缺少天赋,但如同莫扎特、梅西这样百年一遇的少年天才屈指可数。

于是,从最初的阿帕里西奥到后来的每一个教练,他们对待梅西的方式如出一辙。梅西只需要一两场比赛就能打消教练心中"体形小""容易受伤"等顾虑,接下来他们只需要把梅西放在首发,然后便是不计其数的进球与胜利。梅西的母亲塞莉娅曾提起一件趣事:"曾有一位教练为了鼓励梅西进球,承诺每进一球就送一块他最喜欢的阿尔法霍糖果夹心饼干。教练很

快就后悔了,因为仅仅一场比赛之后, 梅西就狼吞虎咽地吃掉了八块夹心饼 干,然后吃撑了。"

事实上,你根本不需要用任何东西来激励梅西进球。对于小时候的莱奥而言,世界上最严酷的惩罚莫过于不让他训练、不让他上场或不给他传球。"他小时候简直不可思议,还不到五岁触球就已经无人能及,一刻不停地冲家里的大门射门,很多时候邻居不得不让他动静小点。"谈起类似的故事,塞莉娅能讲一天一夜。

## 天才需要完美的人生?

尽管人生的大部分时间在欧洲、 在西班牙,梅西骨子里仍然刻着阿根廷的基因,他永远怀念着罗萨里奥的一切。永远不会忘记故乡罗萨里奥的每一个人。"莱奥有一颗伟大的心。"塞莉娅说,"人们爱他是因为他心思简单,性格谦逊,是个好人。他总是想着其他人,希望身边的人可以过得很好,他永远想着家里人。当然,我是他的妈妈,一个母亲说起自己心爱的孩子总会有很多好话。"

不仅是家人,梅西对身边的朋友还有每一个效力过的俱乐部都怀揣感恩与善意。从小他就如此,在远赴西班牙后,梅西始终与儿时罗萨里奥的玩伴保持联系,每次回家都会去格兰多里球场找阿帕里西奥畅谈西班牙足球。梅西像是有着双重人格,球场上的他是最耀眼瞩目的那颗星,是学校里组队踢球时被他人争抢的对象,是每个俱乐部求贤若渴的异世天才;球场下的梅西则完全是另一个人,他腼腆、内向,永远以一颗真诚的心对待他人。

在儿时的玩伴辛西娅·阿雷亚诺的眼中,尽管梅西很早就远赴他乡,但她眼中的梅西从来没有改变过。"他永远是那个和我一起长大的莱奥。唯一不同的是,以前他回来,骑着自行车就上街了;现在他得开车,因为人们不会放过他的。同街区的人会来合影,女孩子们排队等在他家门口,简直无法相信他引起的疯狂。"塞莉娅也曾跟梅西开玩笑说:"很多女孩要是能像我这样在你身边,付出多少也在所不惜吧。"梅西露出奇怪的神情,回道:"妈妈,别说傻话了。"

梅西的天真与纯粹超乎想象。每一个和梅西相处的人都会得到和辛西娅一样的答案,这个大男孩从来不认为自己有多了不起,即使在绿茵场上创造无数神奇的进球也不会意识到自己究竟掀起了多少人的欢呼。正是这种心理认知,让梅西以非常平和的姿态对待每一个向他奔来的球迷,并尽己所能答应对方的请求。梅西的合照与签名在市场上价值不菲,而在他眼中完全不值一提。

《世界体育报》记者克里斯蒂娜· 古薇洛曾如此评价梅西:"他不会被名 气冲昏头脑,行为方式始终如一。在 罗萨里奥,一个孩子在红绿灯处拦住 他想要一张合影,通常做法是摇下车 床,孩子凑过去用手机留影。他停车 之后,下车和孩子合影。"这个场景如 此之熟悉,像是刚刚发生过一样。就 在卡塔尔世界杯之前的友谊赛中,35 岁的梅西面对冲进场内请求签名的狂 热粉丝,若无其事地接过笔,在对方的 背上写字,直到保安冲过来把粉丝扑 倒。两件事跨越了约20年,而梅西始 终如一。

在加盟巴萨之初,阿迪达斯和耐克针对梅西的肖像权争得不可开交,最终胜出的是阿迪达斯。梅西为何如此吸引人?时任伊比利亚大区体育市场总监的费尔南多·索拉纳斯给出了答案:梅西就像是新鲜空气。"人们喜欢看到一个普通人的形象,一个爱家庭、爱朋友的孩子,这个孩子从来没有注意到自己掀起怎样的公众热浪。简单就是他的最大优势。我们太多次看到一些体育明星好像生活在另一个世界,距离我们非常遥远,而腼腆的莱奥距离所有的球迷都很近。"

## 场外他从来不"抢头条"

"巴萨斯球。梅西闪过帕雷德斯,梅西继续带球,又过掉纳乔。梅西面对阿莱克希斯,继续带球。进禁区了,再闪,球快出界了!球进了!梅西的进球!他过掉了四名赫塔费队员和守门员,且是并不习惯的右脚射门!"对于梅西的球迷而言,仅凭这段解说词就能在脑海中模拟出那粒媲美马拉多纳的金子般的进球。

前任巴萨主帅里杰卡尔德将这粒进球称为"艺术品",这粒进球也很快引爆了社交网络。不久之后,西甲后卫们对于梅西的评价开始流出:你不可能阻止梅西,除非拿一把枪对着他。而有趣的是,梅西对这粒进球怎么看?"我看到有个空当,就像惯常做的那样带着球一路向前。他们都在后退,没有人上来铲断,我就试着以其中一人为墙朝缺口踢过去,很幸运一切完成得很顺利。"他的话语轻描淡写,核心词是"幸运"。甚至,梅西都没有意识到他完成了马拉多纳对阵英格兰时那粒进球的复制,也没有想到时至今日人们仍然在对比这件事。

意大利记者卢卡·卡伊奥里在2014年出版的梅西传记《梅西——传奇之路》中,记载了大量在巴西世界杯前相关人士对于梅西的印象与评价,从中发现梅西与马拉多纳最显著的差异在于性格。用这些评价为梅西做一个性格画像,会发现一些词汇的出现频率非常高,比如腼腆、内向、谦虚、不爱说话等。而梅西自己在接受采访中将性格中谦逊、克己的部分展现得淋漓尽致。

阿根廷和西班牙各大报纸在不同 时期采访梅西时都会有相同的感受,

(下连A5版)

